

踏浪前行 大美惠济掀开高质量发展新篇章



扫码看
新媒体报道

黄河是中华民族的母亲河。千百年来,黄河浇灌出华夏五千年文明,滋养着一代又一代中华儿女,铸就了中华民族自强不息、百折不挠的品格。

2019年9月18日,习近平总书记在河南郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话,发出“让黄河成为造福人民的幸福河”的伟大号召。乘着黄河国家战略的东风,位于黄河南岸的惠济区踏浪前行,掀开了高质量发展新篇章。

9月21日,“非凡十年 见郑成长 ‘观观’带你看郑州”大型主题宣传采访团走进大美惠济,欣赏波澜壮阔的黄河美景,聆听新时代黄河故事,感受沿岸群众的幸福美好生活。

正观新闻·郑州晚报记者 韩娟 刘怡辰 董艳竹/文 唐强/图

全程技术支持 中国联通 5Gⁿ



黄河南岸秋景

大河之绿 绘出一幅色彩斑斓秋日美景图

秋日清晨,阳光穿透薄薄的云雾,投射在微微跳动的河面上;晨起的群鸟,在黄河滩地公园南裹头广场上盘旋啼鸣,不远处的彩色稻田随风翻滚起斑斓稻浪。一景一物中,绘就出一幅色彩斑斓的秋日美景图。

“景色太美了,这个地方是黄河滩地有机生态农业示范田,你看稻田有绿色的、黄色的,色彩间隔有层次,真是美极了。”“稻田里还有稻农和铁牛的雕塑,把即将丰收的景象衬托得无比生动。”南裹头广场上,45岁的摄影爱好者欧军战席地而坐,全神贯注地注视着航拍机监视器屏幕,每拍到一处美景,欧军战都会自豪地给身边人介绍。

说到惠济区黄河段哪儿的景美,哪儿的鸟多,欧军战如数家珍。2019年,欧军战开始关注黄河边鸟类栖息情况,隔三差五总会扛起大包小包的摄影器材,来到黄河边拍摄捕捉美景。

欧军战说,随着黄河生态治理和保护力度的持续加大,鸟类栖息环境正在逐步变好,越来越多种类的鸟儿来到黄河沿岸湿地公园栖息。“这几只灰鹭正在枯树上停留,旁边绿树环绕,像这样的景色几年前是拍不到的”。

“生态好不好,鸟儿最知道。3年来,来惠济区黄河岸边歇脚落户的鸟类越来越多。”欧军战介绍,特别是冬季的候鸟集群,大多数喜欢在南裹头、海事广场和黄河湿地公园附近聚集,有大雁、白鹭、灰鹤、池鹭、红隼、红嘴蓝鹊、燕鸥、雨燕、大鸨、赤麻鸭、绿头鸭等30多种鸟。黄河沿岸生态环境的变化,欧军战用镜头一帧帧地记录下来。“一会儿再去拍拍‘最美公路’,这个季节的景致美得无与伦比。”

欧军战所说的“最美公路”,是省道312。它串联起黄河中下游分界

线、黄河博物馆、黄河滩地公园、黄河花园口旅游区等几十处景点,如同一条美的绿丝带,把黄河南岸的经济、文明、旅游紧密地连接在了一起。这条公路也成为郑州市民周末自驾休闲“打卡”最多的地方。

黄河流经惠济区段的总长度约27公里,在南岸形成了近10万亩的黄河滩区湿地。郑州市谋划1200平方公里的核心示范区和210平方公里的起步区,惠济区占据了起步区面积的75%。

郑州黄河滩地公园建设发展局副局长杨利娟说,郑州黄河滩地公园项目是黄河郑州段生态保护的核心区,规划面积44平方公里,覆盖惠济黄河滩区西滩和中滩。目前公园建设初具规模,已建成九纵三横27条66公里彩色慢行道路系统和以防汛物资石头、原生态木材、草坡条石为主题的南裹头、海事、浮桥3个观景平台。同时坚持最小干预原则,因地制宜开展生态修复,恢复自然生态2500余亩;启动修复十八门闸蓄滞洪区,恢复湿地1239亩。下一步,公园将坚持监管为主,保护和和服务为辅,通过大数据、人工智能、数字孪生等先进技术,构建天空地河一体化生态环境监测网络,提升公园生态环境监测与评估能力,打造成为黄河流域生态保护和高质量发展的建设样板。

几年来,惠济区牢记嘱托,持续开展黄河滩区综合整治,累计栽植树木22万株,新增绿化面积35万平方米,生态治理取得显著成效。郑州黄河滩地公园、省道312和沿黄生态廊道等项目建成投用,黄河国家博物馆、黄河天下文化综合体等重大项目初见成效,高质量发展迈出坚实步伐。



“渔三代”张铁牛展示秘制黄河大鲤鱼厨艺

大河之美 渔民上岸解锁“幸福生活”密码

保护和治理黄河,是流域人民岁月静好、生活幸福之所在。“让黄河成为造福人民的幸福河”。何谓“幸福河”?如何“造福人民”?这些问题,“渔三代”张铁牛的“幸福生活”里有答案。

“周末叫上老李、老刘到黄河边吃鱼吧,好久没吃了,怪想念那个味儿。”市民李伟电话里约着三五好友,准备周末带着家人孩子到黄河边“逛吃”。

他所说的“鱼”,是惠济区大河路街道后刘村“铁牛黄河大鲤鱼”。李伟说:“铁牛农家乐不仅环境可以,菜更好吃,关键是这家做的鱼还入选了非物质文化遗产。”

老板“铁牛”大名张铁牛,是正儿八经的“渔三代”。他的父辈们从江苏迁徙而来,沿着渔民千百年来逐水而居、以船为家的传统。

临近中午,记者在黄河边的一处农家院见到了铁牛。此时的他正围在灶台边忙碌,一旁数十条赤尾金鳞、体态丰满的黄河大鲤鱼等待入锅。“你们先坐,我把这些鱼入锅了,就过去,得炖个二三十分钟。”铁牛一边招呼着大家,一边忙着翻炒。

今年38岁的铁牛,身材高大,皮肤黝黑。小时候起,铁牛就跟着祖辈、父辈在黄河上谋生。“以前祖孙三代住在同一条船上,船舱又矮又小不说,冬天寒风刺骨,夏天‘铁

板烧’,日子真是苦。”对于过去的的生活,铁牛感慨颇深。

2017年,惠济区大力整治黄河滩区环境,铁牛和家人们一起上了岸,并在花园口附近寻了一处庭院,就此结束了水上漂泊、以船为家的苦日子。几经搬迁,到2019年夏天,铁牛一家搬到了现在的场地。凭借着祖传的秘制黄河大鲤鱼手艺,铁牛渔家乐声名远播。一天晚上,铁牛偶然看到电视报道一条非遗内容。“我们祖祖辈辈在黄河上打鱼,有传承、有故事、有手艺,是不是也能申请黄河大鲤鱼非遗项目?”有了这个想法,铁牛马上联系惠济区文旅部门,几个月工夫,“铁牛黄河大鲤鱼”制作技艺成为区里的非遗项目,后来还升为郑州市级非遗项目。

名气大了,生意好了,日子也越过越红火。对于未来规划,铁牛说:“我想把铁牛黄河大鲤鱼做成连锁店,还在黄河边上,想让更多人尝到我们祖传烧制的大鲤鱼。”

从惠济区西北邙山黄河文化公园向东一直到中牟县黄河河道上,像铁牛这样的渔民还有数百人,作为在这里率先安家乐业的人,铁牛说,他会以身作则,带动更多的渔民过好“上岸”后的生活。随着黄河国家战略的实施,一定会有越来越多的人像铁牛一样,解锁属于自己的“幸福密码”。



电商直播激发创业活力



学生制作黄河主题博物馆模型

大河之兴 创新创业活力竞相奔涌

产业强则经济强,产业兴则百业兴。随着“互联网+特色产品”营销模式的迅猛发展,直播带货这种新兴销售模式成为激发消费者潜能、打开产品新销路的重要推手。

“我因喜欢玉而与玉结缘,2013年进玉器行业,从进山采挖一块块原石到工作间的雕琢抛光,从愁销路到供不应求,从线下干到线上,收获颇多,特别感谢抖音电商直播基地郑州运营中心的耐心指导。”近日,抖音电商珠宝潮奢类目说明会新密站,郑州运营中心优秀商家“萍姐美玉”,现场分享开启抖音电商直播后的成长与收获。

抖音电商直播基地郑州运营中心负责人宫晓智说,“萍姐美玉”是公司服务的500余家商户之一。今年2月,郑州运营中心在惠济区艺茂国际仓全面启动,中心核心职能是培训孵化直播商户,一对一提导师直播运营,并为商户提供货品支持及质检、仓储、物流一体化服务。目前,中心日发货量5000余单,员工百余人,致力为郑州打造一条完善的珠宝电商产业链,将郑州的珠宝直播生态推向新的高度。

抖音电商直播离不开通信运营商网络的支撑。截至目前,郑州联通仅在惠

济区就建设了500余个5G基站,实现了惠济全区域覆盖;开通了千兆光网宽带端口近12万个,实现了惠济区社区的光纤全覆盖,为惠济区的数字化经济注入了活力,有力助推了抖音电商直播的发展和繁荣。

党的十八大以来,惠济区积极培育新产品、新模式、新业态,充分挖掘消费潜力,激发市场活力,在优化环境中找准新方位。创新实行“互联网+线下”服务新模式,提供就业岗位5.9万个;出台高质量建设人才强区三年行动计划,引进各类人才4322人,1500套青年人才公寓加快建设。同时深化“放管服”改革,33个部门、1189个事项实现“应进必进”,审批服务事项“一窗”分类受理率达90%;纵深推进“一网通办”,推出高频“一件事”50件,网上可办率100%,工程建设项目区级审批时限由340个工作日压减至60个工作日,企业开办时间由7个工作日压减至1个工作日以内,营商环境更加优化,创新创业活力竞相奔涌。

大河之福 书写“人民至上”新答卷

在绵延的岁月长河里,黄河以其波涛之势,震动着千古风韵,更流淌着中国文化的精粹。九曲黄河的绵延赓续,也正在惠济区实验小学的校园里回荡不绝。

在“双减”背景下,惠济区实验小学突破各学科壁垒,设计“跨界”作业:让孩子们制作出自己心中的“黄河主题博物馆”。孩子们分组讨论、搜索知识、绘制图纸、寻找材料……一系列操作中,聆听“黄河故事”,感悟“黄河文化”。四年级学生康睿说:“通过这次活动,让我们真正了解到黄河的伟大,她不仅是中华民族的母亲河,也是中华文明的摇篮,我们要好好学习,传承弘扬黄河文化。”

惠济区实验小学是惠济区于2011年建设的一所高标准现代化小学,她寄托着惠济区人民对优质教育的期望和追求。据惠济区实验小学教育集团校长田郑敏介绍,2020年8月,惠济区实验小学教育集团成立,含惠济区实验小学开元校区(核心校)、纪元校区、绿荫校区、英才校区共计4个成员校。集团践行“让每个生命精彩绽放”办学愿景,共享、传承、创新、实践集团的“HE”教育主题文化,进一步将优质教育真正办在百姓家门口。

惠济区实验小学教育集团的成立,是惠济区践行“我为群众办实事”的真实成效,也是近年来惠济区推动教育事业发展持续攀升、教育体系优质均衡,更好满足群众新期待的有力举措。

民生是人民幸福之基、社会和谐之本。党的十八大以来,惠济区坚定不移增进民生福祉,聚焦教育、医疗、住房等重点领域,着力解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题,不断满足人民对美好生活的向往,治理体系和治理能力现代化水平不断提升。立足打造惠济美好教育,新增普惠性幼儿园79所,新建、改扩建中小学20所,适龄儿童全部实现入学;郑州四中、郑州外国语学校等优质教育资源顺利招生,郑州科技工业学校落户惠济,涵盖“全龄段”的教育体系加速打造。加快推进健康惠济建设,首都医科大学附属北京天坛医院河南医院顺利开工,郑州市第三人民医院北部院区全面开诊,“知名专家常驻、院士专家可约”就诊模式成为常态。

大河汤汤,日月轮转。现如今,古老黄河的保护与发展开启新篇章,一幅美丽的“黄河奔腾”新画卷徐徐铺展开,居住在黄河南岸的中原儿女,正以更加昂扬的奋斗姿态,共同奏响新时代“幸福乐章”。